
Gemeinde Klein Pampau 
Der Bürgermeister der Gemeinde Klein Pampau 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung  Klein Pampau am Dienstag, den 
14.07.2015; Dorfgemeinschaftshaus, Grüner Weg 13, 21514 Klein Pampau 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:15 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Born, Horst  

Gemeindevertreterin 
Frehse, Ina  

Gemeindevertreter 
Heitmann, Jens-Uwe  
Peine, Dietmar  
von Malottke, Manuel  

Schriftführer 
Brütt, Jörn  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Bertram, Peter  
Blunck, Roland  
Mäckel, Torsten  
Wagner, Joachim  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und Be-
schlussfähigkeit 

 
 

 

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
 

 

3)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

4)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 

 

5)  Anfragen zur Niederschrift der Sitzung vom 16.06.2015 
 
 

 

6)  Bericht des Bürgermeisters, der Ausschüsse und der Freiwilligen Feuerwehr 
 
 

 

7)  Neubesetzungen von Ausschüssen der Gemeindevertretung 
 
 

 

8)  Änderung der Leitungsführung des Mischwasserkanals im Bereich Grüner 
Weg/Hasenböge, hier: Auftragsvergabe 

 
 

 

9)  Änderung der Benutzungsordnung für das Gemeindezentrum Klein Pampau 
 
 

 

10)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

11)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten Einla-
dung und Beschlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Born eröffnet die Sitzung, begrüsst die Anwesenden und stellt die 
form- und fristgerechte Einladung zu dieser Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest.  
 
 

  
2) Genehmigung der Tagesordnung 
  

Gegen die Tagesordnung warden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt deshalb 
als genehmigt.  
 
 

  
3) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Es werden keine Anträge gestellt.  
 
 

  
4) Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

Kein Beratungsbedarf.  
 
 

  
5) Anfragen zur Niederschrift der Sitzung vom 16.06.2015 
  

Zur Niederschrift über die Sitzung vom 16.06.2015 werden keine Einwendungen 
erhoben.  
 
 

  
6) Bericht des Bürgermeisters, der Ausschüsse und der Freiwilligen Feuer-

wehr 
  

Bürgermeister Born berichtet, 
 
-,dass zum Thema „Verbreiterung des Grenzweges“ seit der letzten Sitzung der  
 Gemeindevertretung noch kein gemeinsamer Ortstermin mit der Gemeinde  
 Müssen vereinbart werden konnte. 
 
-von der am 11.06.2015 stattgefundenen Sitzung des Verwaltungsausschusses  
 des Schulverbandes Büchen. 
 
-von der am 25.06.2015 stattgefundenen Sitzung des Verwaltungsausschusses 
 des Amtes Büchen. 



 
-von der am 06.07.2015 stattgefundenen Sitzung des Schulverbandes Büchen. 
 
-von der am 09.07.2015 stattgefundenen Sitzung des Amtsausschusses Büchen. 
 
-,dass die letzten Sturmereignisse auf öffentlichen und gemeindeeigenen  
 Flächen nur sehr geringfügige Schäden, dabei keine Gebäudeschäden,  
 verursachten und gibt Erläuterungen. 
 
-,dass am Alten Feuerwehrhaus an der Alten Dorfstrasse Fenster- und Türaus- 
 besserungen sowie neue Farbanstriche durchgeführt wurden. 
 
-,dass an den öffentlichen Bekanntmachungstafeln am Quellenweg und an der  
 Alten Dorfstrasse neue Scheiben eingesetzt wurden. Zusätzlich wurden schad- 
 hafte Stellen an den genannten Bekanntmachungstafeln abgeschliffen und neu  
 gestrichen. Diese Arbeiten mussten bzw. konnten ausgeführt werden, da zuvor  
 die bisherigen Scheiben jeweils von unbekannt demoliert wurden. 
 
-von mehrfachen Mäharbeiten auf dem gemeindlichen Sportplatzgelände. 
 
-,dass die Pflasterarbeiten am Gemeindezentrum zwischenzeitlich erledigt  
 wurden und gibt Erläuterungen dazu. 
 
-,dass die am Gemeindezentrum entnommenen alten Pflastersteine auf dem 
 Bauhofgelände eine neue Verwendung fanden und gibt Erläuterungen dazu. 
 
-,dass es für den Beginn der geplanten Ausbauarbeiten an der Alten Dorfstraße 
 vom Kreis noch keine konkreten Terminvorgaben gibt. 
 
-,dass der Kreis das von der Gemeindevertretung in ihrer Sitzung vom  
 16.06.2015 beschlossene gemeindliche Konzept für die Oberflächenent-  
 wässerung im Bereich der öffentlichen Strassen Zum Ausblick und Hasenböge  
 genehmigt hat. 
 
-,dass die nächste Einwohnerversammlung am 10.09.2015 durchgeführt werden  
 soll. 
 
-,dass die nächste Sitzung der Gemeindevertretung am 29.09.2015 durchgeführt  
 werden soll. 
 
Ende des Berichts des Bürgermeisters. 
 
Gemeindevertreterin Frehse berichtet für den Finanzausschuss, dass seit der 
letzten Sitzung der Gemeindevertretung keine Sachverhaltsänderung eingetreten 
ist. 
 
Gemeindevertreter Peine berichtet für den Bau- und Wegeausschuss, dass sich 
dieser im Rahmen der Umgestaltung des Gemeindezentrums kurzfristig mit den 
noch zu erledigenden Restarbeiten befassen wird und gibt Erläuterungen dazu. 
 
Gemeindevertreter von Malottke berichtet für den Sozialausschuss, dass sich 
dieser derzeit mit der Planung des diesjährigen Gemeindefestes beschäftigt. 
 
Gemeindevertreter von Malottke berichtet in seiner Funktion als stellvertretender 
Gemeindewehrführer für die Freiwillige Feuerwehr von einem Einsatz am 



05.07.2015, bei dem ein Baumbruchschaden beseitigt wurde. 
 
Keine weiteren Wortmeldungen.  
 
 

  
7) Neubesetzungen von Ausschüssen der Gemeindevertretung 
  

Bürgermeister Born berichtet, dass im Sozialausschuss und im Ausschuss zur 
Prüfung der Jahresrechnung jeweils eine Wahlstelle neu zu besetzen ist und für 
beide der genannten Wahlstellen die SPD-Fraktion das jeweilige Vorschlagsrecht 
hat. 
 
Gemeindevertreter von Malottke erklärt für die SPD-Fraktion, dass diese für die 
zu besetzende Wahlstelle im Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung auf ihr 
Vorschlagsrecht verzichtet. 
 
Anschliessend schlägt Bürgermeister Born für die zu besetzende Wahlstelle im 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung Gemeindevertreter von Malottke vor. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge gemacht. 
 
Gemeindevertreter von Malottke erklärt darauf hin, dass er die Wahl annehmen 
würde.   
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
 
Beschluss  
Gemeindevertreter von Malottke wird zum Mitglied des Ausschusses zur Prüfung 
der Jahresrechnung gewählt.   
 
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 

Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Anschliessend schlägt Gemeindevertreter von Malottke für die SPD-Fraktion 
Gemeindevertreter Blunck für die Besetzung der Wahlstelle im Sozialausschuss 
vor und führt aus, dass ihm Gemeindevertreter Blunck gegenüber erklärt habe, 
dass dieser die Wahl auch annehmen würde. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst die Gemeindevertretung folgenden 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Blunck wird zum Mitglied des Sozialausschusses gewählt. 
 
Abstimmung:     Ja: 5             Nein: 0        Enthaltung:  0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
   



   
 
 

  
8) Änderung der Leitungsführung des Mischwasserkanals im Bereich Grüner 

Weg/Hasenböge, hier: Auftragsvergabe 
  

Vor Beginn der Beratungen erklärt sich Bürgermeister Born für befangen und 
übergibt den Sitzungsvorsitz an Gemeindevertreter und 2. stellvertretenden Bür-
germeister Heitmann. Bürgermeister Born verlässt den Sitzungsraum. 
 
Gemeindevertreter Heitmann trägt vor, dass für die Erledigung der Arbeiten zwei 
vergleichbare Angebote vorliegen, nämlich von der Firma Thomas Daberkow, 
Ratzeburg, Angebot vom 25.06.2015 mit einem Angebotspreis in Höhe von 
27.619,90 € einschl. Mehrwertsteuer und von der Firma Bornbau, Ratzeburg, 
Angebot vom 01.06.2015 mit dem Angebotspreis in Höhe von 25.163,74 € ein-
schl. Mehrwertsteuer. 
 
Die Angelegenheit wird eingehend beraten. 
 
Gemeindevertreter Heitmann schlägt vor, den Auftrag für die Erledigung der Ar-
beiten zur Änderung der Leitungsführung des Mischwasserkanals im Bereich 
Grüner Weg/Hasenböge der Firma Bornbau, Ratzeburg, zum Angebotspreis in 
Höhe von 25.163,74 € einschl. Mehrwertsteuer zu erteilen.  
 
 
 
Beschluss   
Der Auftrag für die Änderung der Leitungsführung des Mischwasserkanals im 
Bereich Grüner Weg/Hasenböge ist an die Firma Bornbau, Ratzeburg, zum An-
gebotspreis in Höhe von 25.163,74 € zu geben. 
 
Bürgermeister Born wird hiermit beauftragt, den Auftrag an die Firma Bornbau zu 
erteilen.   
 
 
Abstimmung: Ja: 4  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 

Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO war folgender Gemeindevertreter von der Beratung und Ab-
stimmung ausgeschlossen: Bürgermeister Born. 
 
Bürgermeister Born betritt den Sitzungsraum. 
 
Gemeindevertreter Heitmann gibt Bürgermeister Born das Beratungsergebnis 
bekannt. 
 
Bürgermeister Born übernimmt den Sitzungsvorsitz. 
   
 
 

  
9) Änderung der Benutzungsordnung für das Gemeindezentrum Klein Pampau 
  

Beratungsgrundlage:  Vorlage der Gemeinde Klein Pampau 



 
Die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung erklären übereinstimmend, 
dass ihnen der Inhalt der Sitzungsvorlage bekannt ist und fassen ohne weitere 
Aussprache folgenden 
 
Beschluss   
Die mit der Sitzungsvorlage vorgestellte Haus- und Nutzungsordnung der Ge-
meinde Klein Pampau für das Gemeindezentrum wird ohne Änderungen be-
schlossen. Die Sitzungsvorlage ist als Anlage zu der Niederschrift über diese 
Sitzung zu nehmen und ist Bestandteil dieses Beschlusses. 
 
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 

Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
10) Einwohnerfragestunde 
  

Keine Wortmeldungen.  
 
Beschluss    
 
 
Abstimmung: Ja: 0  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
11) Verschiedenes 
  

1.Bürgermeister Born berichtet von der verkehrsrechtlichen Anordnung des  
   Kreises Herzogtum Lauenburg vom 23.06.2015 bezüglich der Beschilderung  
   des Strassen-Einmündungsbereiches Hasenböge und Zum Ausblick und gibt  
   Erläuterungen dazu.  
 
2.Bürgermeister Born berichtet  bezüglich der Landesstrasse L 200 vom  
   Fortgang der Deckenerneuerungsarbeiten in den Bereichen Woltersdorf und  
   Roseburg sowie Büchen und Lauenburg und gibt Erläuterungen dazu. 
 
3.Bürgermeister Born berichtet von dem aktuellen Planungsstand für die     
   1. Änderung des Bebauungsplanes Nr. 6 und gibt Erläuterungen dazu. 
 
4.Bürgermeister Born berichtet von einer vom Kreis veranlassten Messung der  
   Abwasserwerte im Klärwerk Klein Pampau und berichtet dazu, dass die  
   Messergebnisse zufriedenstellend wären. 
 



5.Bürgermeister Born berichtet von einem ihm vorliegenden Angebot für die 
   Lieferung einer Wanduhr mit Gemeindewappen und fordert in diesem  
   Zusammenhang Interessierte auf, sich beim ihm kurzfristig zu melden.  
 
6.Bürgermeister Born berichtet von einem ihm vorliegenden Angebot für die  
   Lieferung von kleinen Geschenken der Gemeinde Klein Pampau,  
   beispielsweise kleine Anstecker mit Darstellungen von der Gemeinde Klein  
   Pampau. In diesem Zusammenhang fordert er Interessierte auf, sich bei ihm  
   kurzfristig zu melden.  
 
7.Gemeindevertreter Peine fragt nach möglichen positiven Ergebnissen für die  
   Gemeinde Klein Pampau bezüglich ihrer „Aktiv-Region“-Teilnahme.  
   Herr Brütt erinnert daran, dass es sich hierbei um ein Gemeinschaftsprojekt 
   einer Vielzahl von teilnehmenden Gemeinde handelt.   
   Bürgermeister Born gibt Hinweise zu Förderungsmöglichkeiten. 
 
   Keine weiteren Wortmeldungen. 
 
Bürgermeister Born schliesst die Sitzung.  
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Horst Born Jörn Brütt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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